

ГЕРАСИМОВ М. Д., — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ГЕРАСИМОВ Михаил Дмитриевич, родился в 1901. Окончил гимназию и поступил в Московский университет. Жена Варвара Евгеньевна Герасимова. В апреле 1923 — арестован, приговорен к 2 годам ссылки и отправлен в Краснококшайск. В июне 1924 — обратился за помощью к Е. П. Пешковой.

ГЕРАСИМОВА Варвара Евгеньевна, родилась в 1902 в Калуге. Окончила гимназию и получила среднее музыкальное образование. Вышла замуж за Михаила Дмитриевича Герасимова. В 1921 — работала в Москве по дошкольному воспитанию в детских домах. В 1923 — выехала к мужу в Краснококшайск, с апреля 1924 — в Калуге.

<13 июня 1924>

«город Краснококшайск¹ Маробласть
13/VI – 1924 г<ода>».

Уважаемая Екатерина Павловна!

К Вам обращается политический ссыльный Герасимов Михаил Дмитриевич — студент Московского Университета — высланный в 1923 году из г<орода> Москвы на 2 года в Марийскую Автономную Область (г<ород> Краснококшайск), по Постановлению Комиссии по административным высылкам при НКВД по ст<атье> 68 Уголовного Кодекса РСФСР и числящийся за 3-м отделении ГПУ.

Мое обращение имеет своей целью, убедительно просить Вас, оказать возможную помощь моей семье, которая в настоящее время проживает в г<ороде> Калуге и не имеет положительно никаких средств к существованию, равным образом и никаких выходов к его улучшению.

Моя семья состоит из беременной жены и одного годовалого ребенка.

Весной прошлого года по прибытии на место ссылки в г<ород> Краснококшайск и получив с большим трудом службу в сов<етском> учреждении, — я выписал жену с ребенком к себе в надежде кое-как прожить в ссылке вместе. Другого выхода не было. До апреля месяца этого года, при самых тяжелых материальных лишениях и гнусной нищете, мы еле-еле протянули свое существование. Причем, все это осложнялось моей безработицей, т<ак> к<ак> со службы я был уволен по "сокращению штата". Найти же для ссыльного службу или вообще какой-нибудь заработок здесь, в этом мертвом, затерянном в лесной глуши городке, — с 3-4 тысячами жителей, — необычайно трудно. Для молодого же студента университета, не имеющего побочных специальных знаний, — совсем невозможно. Положение ссыльного обесценивает до нуля его интеллигентность и культурность.

Необходим был какой-то выход. Нужда все больше и больше забирала в свои лапы. Плюс к этому еще женина беременность. Поэтому было решено, поехать жене с ребенком в Москву и попытаться там устроиться, найти заработок, благо были кое-какие знакомства.

Правда, в апреле месяце я опять сумел поступить на службу в финансовый отдел, но, будучи уверенным, что в этом госучреждении ссыльного долго не потерпят — все же решил жену с ребенком отправить в Москву, благо новая служба давала необходимые для этого шага средства.

Случилось, как предполагалось. Из финансового отдела меня убрали с 1 июня. Но жена в Москве не устроилась, поехала в Калугу (там живут ее

¹ Главный город Марийской автономной области, до революции назывался Царевококшайск, в 1920-х — Краснококшайск, затем был переименован в Йошкар-Ола.

родные). И там не устроилась. Остановившись временно у своих родных, она, после выяснения своего материального положения, вынуждена была от них уехать и также временно перебраться к моим бывшим воспитателям — людям совсем несостоятельным и старым.

В Москве, как и в Калуге, не имея опоры в "сильных людях", она не могла и не может найти заработка. Пишет мне — просит дать выход и помощь. Я — в таком же положении. Выхода нет, а выход нужен, иначе лезть в петлю!

Срок моей ссылки кончается 13 апреля 1925 года. Я — 1901 года рождения и это обстоятельство окончательно усугубляет и затягивает нашу нужду, вернее безвыходность, т<ак> к<ак> по окончании срока ссылки я должен буду отбывать военную службу.

Не знаю, соблаговолите ли Вы оказать помощь моей семье и, если да, то в какую форму она выльется. Конечно, для нас лучшей бы помощью было — это приискать жене моей постоянную службу. Положение настолько крайне тяжелое, что настоятельно требует систематическую помощь. Может быть, Вы сумеете найти ей работу при себе или где-нибудь в Москве, может быть, Вы сумеете ее устроить в Калуге. Простите меня за назойливость, за, может быть, лишние указания. Я не знаю, чем Вы располагаете, — я знаю только, как необходимы выход и помощь. Еще раз прошу извинения за не деликатность.

Если Вам понадобятся более подробные сведения, то их можно будет получить и от меня, и от моей жены — адрес которой следующий: г<ород> Калуга, проспект Вальян, д<ом> 23, Герасимова Варвара Евгеньевна.

Моя жена - 1902 г<ода> рождения, имеет среднее образование, развития среднего. Имеет, кроме этого, среднее музыкальное образование. Около двух лет работала в Москве по дошкольному воспитанию в детских домах. Слыла за хорошую руководительницу. Справку можно получить в МОНО у т<оварища> Шимберева. Знает канцелярское дело.

В надежде и с верой в Ваши замечательное сердце и великую волю, остаюсь глубокоуважающий Мих<аил> Герасимов.

Марийская Автономная Область,
г<ород> Краснококшайск.
До востребования»².

² ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1 Д. 37. С. 83-84. Автограф.